

নবজীবন।

২য় ভাগ } ভাদ্র ১২৯২। { ৭য় সংখ্যা।

মৈত্রী।

জ্ঞাতভেদ।

সমস্রবার এক মৈত্রীবাদ ভারতের জিনিষ। কিন্তু সমস্রবার এক মৈত্রীবাদ কি ভারতের কেবল ১৭শ শতাব্দী আছে, ভারতবাসীর জীবনে কি তাহার কোন কাব্যকারিতা নাই? ইউরোপীয় পণ্ডিতেরা এবং ইং-রাজি-শিক্ষা-সম্পন্ন অনেক বাঙ্গালি বলিয়া থাকেন যে "ভারত বৈষম্যের সাম্য বা সমতার চিত্র মাত্র তথ্য নাই।" এবং মৈত্রীবাদ সম্বন্ধে অনেকে বলিয়া থাকেন যে ওটা কেবল কথা কথার। সর্কব্যাপী প্রেম বা মৈত্রী মহত্ব মধ্যে অসম্ভব। দুইটি মতই আনাদের সমান বলিয়া বোধ হয়।

বিহারী বলেন যে "মৈত্রী সমাজে সাম্য বা সমতা নাই, তাহার প্রথম স্বরূপ প্রথমত জাতি বা বর্ণভেদের উল্লেখ করিয়া থাকেন। তাহা বলিয়া থাকেন যে "যেখানে ব্রাহ্মণ, ক্ষত্রিয়, বৈশ্য, এবং শূত্রের মধ্যে এ প্রভেদ সেখানে লোকের সমত্ব-বোধ কোথায়?" কিন্তু এই বর্ণভেদ প্রথ নিগূঢ় তর বুঝিলে ইহাতে সমত্বের অসম্ভাব লক্ষিত হইবে না, এবং ইউরোপবাসীরা অপেক্ষা হিন্দুর সমত্ব-বোধ যে অনেক বেশী, তাহাও পশ্চিম উপলব্ধি হইবে। বর্ণভেদ প্রথার একটি ফল এই যে শূত্রারা লোক মধ্যে পদ, মর্যাদা, সম্মান প্রভৃতি লইয়া অনেক ইতস্তত বিশেষ ঘটিয়া যা অর্থাৎ, কাহারো পদ শ্রেষ্ঠ হয়, কাহারো পদ নিকট হয়, কাহারো পদ বেশী হয়, কাহারো সম্মান কম হয়, ইত্যাদি। এইরূপ হইলে সকলের আদর সমান হয় না, লোকমধ্যে বিধন বৈষম্য উপস্থিত হয়।

নবজীবন।

১ম ভাগ। } আশ্বিন ১২৯১। { ৩য় সংখ্যা।

ব্রততত্ত্ব।

ব্রত শব্দের অর্থ নিয়ম। অর্থাৎ যে নিয়ম যেকোনো ব্যক্তি কর্তৃক অবলম্বিত হয়। রাজাজ্ঞা, গুরুজনের আদেশ কিংবা নৈসর্গিক নিয়ম ব্রত পদে গণ্য নহে। এই সকল নিয়মও ব্যক্তিগণ কর্তৃক প্রতিপালিত হয় বটে, কিন্তু তাহাতে যেকোনো স্বাধুবদ্ধিতার স্থান নাই; এই নিমিত্ত তাহাতে স্বভাবত কোন-ব্রত পালন হয় না। এই প্রবন্ধে কোন-ব্রত বিশেষের কথা নাই; নির্দিষ্ট কালব্যাপী হটক কিংবা জীবনব্যাপী হটক সকলব্রতেরই সাধারণ লক্ষণ কএকটির সমালোচনা করা হইবে। ভরসা করি ঐ সকল লক্ষণ সাধারণে শাস্ত্রোক্ত বিধানের সাধনতাও চন্দ্রচন্দ্র হইবে।

কি উদ্দেশ্যে ব্রত করা কর্তব্য, করিলে কি ফলোদয় হইতে পারে এবং ইহার জন্য কি কি বিষয়ের প্রকৃতি লক্ষ্য রাখা আবশ্যিক এই সকল কথা, সমাজ, যুগ এবং নিয়ম নামক তিনটি বিভাগে প্রদর্শিত হইবে। প্রথমত শাস্ত্রিক দেখিবেন যে সমাজ সংক্রান্ত নৈসর্গিক নিয়মসমূহসারে মহত্বের কর্তব্য নির্ধারণের একটি নিয়ম, পরার্থপরতা। দ্বিতীয়ত দেখিবেন যে ব্যক্তিগত স্বার্থসমূহসারে যুগ সাধনের নিয়ম বিভিন্ন; ব্যক্তিগত পরার্থপরতা বিদীন না হইয়াও অপেক্ষাকৃত প্রবলতররূপে স্বার্থপরতারই বশবর্তী হন। অনন্তর এই প্রস্তাব উদয় হইতেছে যে এই স্বাভাবিক বৈষম্য নিবারণের সঙ্গায় কি? পরিশেষে প্রদর্শিত হইবে যে প্রস্তাবিত সঙ্গায় অর্থাৎ কর্তব্যপালন ও যুগ সাধন বিধির একমাত্র সমবারী ব্যবস্থা—ব্রত। হিন্দুধর্মসমূহসারে প্রথমত যাগ—পারে যোগ, অনন্তর গুণ্ডা, ধ্যান ও তাপের বিধান করিয়া সর্বশেষে ব্রতের নিয়ম